

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

MEZKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL: 21-90. EJJEL 10-TOL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGO.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII ÉVFOLYAM 8. SZÁM.

Debrecenben a köz- és magánvágóhidakon csak központi ellenőrzés mellett lehet sertést levágni

Propoisk térségében elkecsereedett harcokban két szovjet hadosztályt semmisítettek meg a német csapatok

A keleti arcvonalon változatlan heveséggel tart a harc -- Dél-Olaszországban megélénkült a harci tevékenység -- Angolszász terrorátadás Szófia ellen -- A svéd király trónbeszéde

Roosevelt kongresszusi üzenete a béke és biztonságra vonatkozó tervekről

Kedden reggel golyóval kivégezték Ciano grótot, De Bonot és társait

A KELETEN DULÓ TÉLI CSATA, amely az előző két évvel ellentétben kevésbé hideg időjárás mellett folyik, új szakaszához érkezett azzal, hogy a nagy Dnyeper kanyarulatban újabb oldalláadásokat kezdett a szovjet. Dnyepropetrovszki déli nyugatra a bolsevisták erős tüzereségi előkészítés után több hadosztályt átütési kísérletet tettek, itt is a már néhány nappal ezelőtti megfigyelt módszert alkalmazták, hogy a támadási terület oldásra való kiterjesztésével tehermentesítsék főtámadási irányukat. A bolsevista támadó kötelékek főnyomása most a nagy Dnyeper-iv dékeleti szakaszán van, míg a Kirovgráddal szomszédos szakaszon esőket a támadás ereje. A német csapatok itt is több sikeres ellenükést hajtottak végre. Progresszív délre a bolsevisták új erővel megkísérelték a dél felé való előretörtést. A támadókat itt is ellenükéssel visszautasították és felartóztatták.

ZSITOMIRTÓL ÉS NOVOGRAD-VOLINSZKTÓL ÉSZAKNYUGATRA fekvő vidéken a bolsevisták tovább csapatokat irányítottak előre, hogy a Pripjet mocsarak irányában működő felderítőket megerősítsék. Ezen az úttal a szovjet területen Szarni környékén élénkelt csatározásokra került sor a német biztosító erővel. A keleti arcvonal egyéb szakaszairól azt jelentik, hogy a bolsevisták hosszabb harcok szünet után a keresi felszígen újabb átütési és partiaállást műveleteket kezdtek nagyobb erővel.

A SVÉD ORSZÁGGYÜLÉS új ülés szakát kedden délelőtt a svéd király a szokásos ünnepélyes keretek között nyitotta meg. A trónbeszédben V. Gusztáv király utalt arra a pusztulásra, amely világszerte bekövetkezett Svédország szomszédainak a népi és súlyos megpróbáltatások érték. Bár a háború ével a svéd népre igen sok megpróbáltatással és áldozattal jártak, mégis sikerült távol tartani magát a háborútól. Svédország viszonya a külállamokhoz jó és fennáll a lehetőség, hogy a békét továbbra is megővhasssák. A béke, amelyet Svédország évez, arra kéri, amely az országot, hogy mindenféle felhőst eszközzel segítséget és enyhülést nyújtson és közrehatson a klbékülés és emberiség érdekében. Ez a készség az egész svéd népet alhatja. Ezután ráért azokra a problémákra, amelyek a háború során felmerültek és a háború befejezése

után felmerülnek. Az első kamara nevében Nilsson elnök válasza. Annak a reményének adott kifejezést, hogy Svédország a jövőben is elkerülheti a háborút. Erre a kérdésre azonban nincs semmi e bizonyosság. Eppen ezért biztosítani kell Svédország védelmi erejét és életművészt. A király és az országgyűlés egyhangú akaratával ideig sikerült elkerülni a beavatkozást, a tényleges hadviselésbe. Az egész svéd nép a jövőben is bizalommal fordul a király felé. Snovstrom, a második kamara elnöke a trónbeszédhez fűzött válaszában szükségesnek mondtotta, hogy Svédország továbbra is éberrel vigyázzon.

AZ ANGOL HIRSZOLGALATI IRODA közlése szerint a moszkvai rádió a londoni lengyel kormányt a szovjet-lengyel határra vonatkozó nyilatkozatával kapcsolatosan szovjet nyilatkozatát közölte. A nyilatkozat szerint a szovjet-lengyel határvonalat Nyugat-Ukraina és Nyugat-Fehéroroszország lakosságának hozzájárulásával alapította meg a szovjet alkotmány. Ezeknek a vidékeknek lakossága túlnyomóan ukrán és fehérorosz. A szovjet kormány igyekszik baráti kapcsolatokat teremteni a Szovjetunió és Lengyelország között, amennyiben azt a lengyel nép óhajtja a németek, mint a Szovjetunió ellenségei ellen irányuló külső és belső segítségnyújtási szövetség alapján. A szovjet kormány nem tekinti megváltoztatásának az 1939-es határokat. Ezeket meg lehet változtatni úgyhogy a túlnyomórészt lengyel lakosságú területek Lengyelországhoz tartoznak. Lengyelország nyugati határain levő lengyeleknek is vissza kell térni Lengyelországba olyképpen, hogy ezáltal Lengyelország kijárót nyerjen a Balti tengerre. A továbbiakban megállapítja a nyilatkozat, hogy a lengyel nép elköltöztetett lengyel emigráns kormány képtelen baráti kapcsolatokat teremteni a Szovjetunióval.

AZ OROSZ LAPOK KÖZLIK a lengyel-szovjet kérdéssről kiadott szovjet nyilatkozatot és rámutatnak arra, hogy a szovjetnek ez az utolsó szava ebben az ügyben. Ha a londoni lengyel nem találja megoldást — mondja a szovjet sajtó — akkor majd a „Berling tábornok parancsnoksága alatt álló lengyel csapatok teremtenek rendet Lengyelországban.”

A JUGOSZLAV ÉS LENGYEL KÉRDÉS dilemményei Törökország-

ban mélyreható lélektani visszahátrékat váltottak ki. Az események hatása szemponjából különösen jellemző a Tanin cikkek, amely többek között ezeket írja: „A lengyel-jugoszláv és görög emigráns kormányok helyzete igen érdekes következtetések jevonására alkalmas. Tegyük fel a kérdést, mi lenne ma Törökország helyzete, ha az ország megmondhatatlanul háborús kalandba engedte volna magát sodorlatni. Ebben az esetben volna valahol egy bujdosó török kormány, amelynek semmi tekintélye sem lenne, volna egy nyomorban tengődő török haza és ebben a hazában volnának hazatérők, akik maguk sem tudnák, mi-lyen célért harcolnak.”

NÉMET RÉSZRŐL NAGY JELENFŐSÉGET TULAJDONITANAK az olasz harctér megélénkülésének. Úgy látszik meg vannak győződve arról, hogy az amerikai csapatok támadásai, illetve átütési kísérletei újból megindílják, hogy rövidesen az egész olaszországi arcvonalon igen komoly harcokra kerüljön sor. Római diplomáciai körök szerint az olaszországi arcvonalon addig nem várható döntő eredmény, amíg a szövetségesek Dél-Franciaországban meg nem teremtik a második arcvonalat.

A németek szétverték a támadó bolsevistákat

Berlin, január 11. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A Kercsőtől északkeletre lévő ellenséges hídfőtől hétfőn megkezdődött a várt szovjet támadás. A harcok még tartanak. Légi erők beavatkozott a harcokba és megsemmisített két ellenséges csapatállítást. A haditengerészet parti útegei a Tannan félszigeten tűz alá vettek bolsevista csapatállításokat. Úgyhogy azok lángba horultak. Dnyepropetrovszktól délnyugatra az ellenséges tüzeres és csatározások támogatásával több hadosztállal keskeny arcvonalon támadást kezdett. kemény harcokban ellenrohammal felfogtuk. E harcok során 55 ellenséges páncélost lelőttünk. Kirovgrádtól északnyugatra csapataink szétverték az ismételt támadó bolsevistákat és ellentámadás során visszafogtattak több elvesztett helységet. Propoiskától délkeletre az ellenséges támadások elhárítása során elkecsereedett harcokban megsemmisített két szovjet hadosztály. A városból délnyugatra csapataink visszavetették az ott előrenyomult ellenséges harci csoportokat. Bár ezek mekes ellenállást fejtettek ki. Ezekben a harcokban csupán egy gyalogos hadosztály körletben 31 szovjet páncélos és 19 löveg semmisült meg.

A Berdicsevtől nyugatra lévő térségben a szovjet erőknél nagyobb támadásai eredménytelenek maradtak. Szarniért hétfőn is folytatók a harcok. Reccsától nyugatra kötelékeink a helyi betörések elrekesztése után súlyos harcokban megtartották állásukat, a szélső arcvonalon főlényben lévő erővel támadó ellenséggel szemben. Vitebszk térségében kudarcba fuladtak a bolsevisták újabb átütési kísérletei. Az ellenséges készenléti állásait összpontosított tüzereségi tűzzel szétvertük. A Kirovgrád körüli harcokban különösen kitűntette magát a branddenburgi 3. páncélos hadosztály Bayerlein őrnagy vezetésével.

Elkecsereedett harcok Dél-Olaszországban

Dél-Olaszországban hétfőn is elkecsereedett harcok folytak. Venafrotól nyugatra lévő szakaszban az ellenséges valamennyi támadása megakadt, részben közel harcban verték szét az ellenséges támadásokat. Carvarnonól elrekesztünk egy helyi betörést. A középső és keleti arcvonal szakaszon nem történt lé-

Angolszász terrorátadás Szófia ellen

Január 10-én a déli órákban és január 11-ére virradó éjjel brit-északamerikai bombázók terrorátadásokat hajtottak végre Szófia város ellen. A német és polgári légvédelmi erők az eddig beérkezett jelentések szerint lelőttek 13 ellenséges

A német birodalom a döntő háborús esztendő küszöbén van

Berlin, jan. 11. (Német TI): A nemzeti szocialista mozgalom propaganda vezetői a birodalom minden körzetéből hétfőn gyűlésre jöttek össze Berlinben. Speer birodalmi miniszter vázolta a német hadfelszerelés állását. Dönitz vezértengernagy a tengeri háború helyzetét és a tengeralattjáró háború jövő lehetőségét tárta fel. Mész verztábornagy a légiháborúról

beszért és kiemelte a német léghaderő egyre növekvőelhárító erejét. Jaschke gyalogsági tábornok, a hadsereg feladatairól szólott. Részletesen ismertette a katonai helyzetet és bizalommal nyilatkozott az arcvonal események alakulásáról. A gyűlés utolsó felszólalója Göbbels birodalmi miniszter, a propaganda ügy vezetője volt. Képet tette a helyzetről.

nyeges harci cselekmény. Német torpedóvetőrepülőgépek január 10-én az esti órákban az a gíri parton megtámadtak egy ellenséges hajókisérletet. 5 hajót, összesen 32 ezer tonna tartalommal felitádták ért. Megfigyelték egy 38 ezer tonnás szállítóhajó elsüllyedését, további hajók megsemmisítése valószínű.

gépet, köztük több négymotoros bombázót. 9 további ellenséges gép megsemmisítése valószínű. Az elmúlt éjjel egyes brit zavarórepülőgépek átrepültek a birodalom nyugati és északi részre felett. (MTI)

beszért és kiemelte a német léghaderő egyre növekvőelhárító erejét. Jaschke gyalogsági tábornok, a hadsereg feladatairól szólott. Részletesen ismertette a katonai helyzetet és bizalommal nyilatkozott az arcvonal események alakulásáról. A gyűlés utolsó felszólalója Göbbels birodalmi miniszter, a propaganda ügy vezetője volt. Képet tette a helyzetről.

amelyben a politikai és katonai szempontból a birodalom most a döntő háborús esztendő kezdetén van. A miniszter beszéde a gyűlés résztvevőinek megadta a teljes szellemi felkészültséget

Roosevelt üzenete a kongresszushoz

Lisszabon, január 11. Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök a kongresszushoz intézett üzenetében kérte a nemzetvédelmi szolgálatról szóló törvény elfogadását. Ezt a kívánságát felvette a kongresszus munkaprogramjába. Az elnök utalt arra, hogy erre szükség van minden amerikai energiának és erőforrásnak a háború megnyerése érdekében történő összpontosítására és azért is, hogy a belföldi közgazdasági élet állandóságát fenntartsák. Roosevelt kiemelte a továbbiakban és megfelelő kivételek figyelembe vételével a háborús termelés számára rendelkezésre fog bocsátani minden építész felöltött embert az Egyesült Államokban. Az időszerű munkaterv magában foglalja a reális alapokra helyezett adóztatási programot, annak a törvényhozási munkának a folytatását, amely lehetővé teszi a háborús szerződéseket újabb való letámasztását, amivel a túlzott nyereségek szerzését akar-

további munkájukra. A gyűlés képviselői egyhangúlag hitet tettek hűség, harakésztségi és győzelmi akaratuk mellett (MTD)

ják megakadályozni, az élelmiszerek áráról intézkedő törvény megalkotását, a mezőgazdasági munkások minimális bérérről s a fogyasztás legfelsőbb határáról szóló intézkedéseket. Roosevelt ezeken kívül kérte, hogy minél előbb iktassák törvénybe az 1942 októberi gazdasági stabilizációs törvényt, amely ez év június 30-án hatályát veszti. Ezt a munkaprogramot öt pontban foglalta össze.

— Ez az öt pontos program, — mondotta — a továbbiakban az üzenet, — igazságos és méltányos összefüggő egészet alkot. Ambar azt hiszem, hogy Amerika és szövetségeseink meg tudják nyerni a háborút ilyen rendszabály nélkül is. Bizonyos vagyok abban, hogy minden amerikai munkatérnek és főként a társadalmi mozgósítása kell ahhoz, hogy biztosítsa a gyors győzelmet s csökkentsen a szenvedések, a bánat, véráldozatok adóját.

Nem szabad megismételni a vad huszas évek túlzásait

Roosevelt elnök ezután elmondta, hogy amíg a moszkvai, kairói és teheráni értekezlet az Egyesült Államok igen nagyszabású és különleges tervek megvalósítására vállalt kötelezettséget, „nem voltak titkos szerződések, vagy politikai és pénzügyi kötelezettségek”, az Egyesült Államok egyelőre abban az elhatározásban, hogy ezt a háborút ne kövessék szerencsétlenség és ne ismétellék meg az osztriga elszigeteltségének régi tévedését. Ne ismétellék meg a vad huszas évek túlzásait, amikor ez a nemzet örömjongásban tört ki és ezután tragikus lefőréssel végződött. A jövővel kap-

csolatosan Roosevelt azt mondta, a jövő legfőbb célja, amelyet minden egyes nemzet számára egyetemesen megvitatunk, egy szóban foglalható össze: Ez a biztonság. Ez pedig nem csupán a fizikai biztonságot jelenti, amely biztosítja a támadásoktól és a támadóktól való mentességet, jelenti a gazdasági biztonságot is, valamint a társadalmi biztonságot és erkölcsi biztonságot a nemzetek családijában. Roosevelt ezután megbélyegezte a túlzó bizakodást és ezt az egyesült nemzetek leghalálósabb ellenségei közé sorozta.

A kicsiny és nagy nemzetek közös érdekeiről

Hangoztatta, hogy minden nemzetnek, kicsinynek és nagyoknak az érdekei megkívánják, hogy minden szabadságszerető nemzet bekapcsolódjék az igazságos és tartós béke rendszerébe. Alapvetően lényeges a béke szempontjából, hogy minél több életszínvonal legyen minden egyes férfinak és nőnek és minden országban a félelemtől való mentességnek örökre össze kell kapcsolódnia a nélkülözhetetlenségtől való mentességgel. Roosevelt ezután kipellen-gézte az amerikai otthonok arcvonalán mutatkozó egyenlőtlenséget, majd vázolta a „jogok második törvényére vonatkozó” tervet, amely

mindenki számára békét és biztonságot biztosít.

Ezek a tervek a következő pontokat foglalják magukban: 1. Hasznos és jutalmat hozó munkához való jogot. 2. Jogot arra, hogy annyit lehessen keresni, mennyi az élelmiszere, ruházatkódásra és felülvizelésre elég. 3. Minden földtulajdonosnak joga van arra, hogy annyit kapjon terményeiért, amiből tisztességesen megéljen. 4. Minden üzletembernek joga van arra rendes csatlódi otthonra. Roosevelt a továbbiakban kijelentette, hogy a nemzet az elmúlt két esztendőben tevékeny társ-ként vesz részt a világ legnagyobb háborújában.

A szövetségesek egységéről

Azok az áldozatok, amelyeket a szövetségesek hoztak, valamennyi-ünkre azt a szent kötelezettséget hárítják, hogy tegyünk meg mindent annak érdekében, hogy a háborúból mi és gyermekeink valami jobbat kapjunk a pusztító túlélésnél. Valamennyien egységesek vagyunk ab-

ban az elhatározásban, hogy ezt a háborút nem szabad követnie olyan ideiglenes állapotnak, amely újabb katasztrófára vezet. Amikor Cordell Hull októberben Moszkvába ment és amikor én novemberben Kairóba és Teheránba utaztam, tisztában voltunk az egységességekkel abban a közös elhatározásunkban, hogy küzdeni fogunk és megnyerjük ezt a háborút. Azonban itt volt sok életfontosságú kérdés, amely a jövőnk békével kapcsolatos.

— Ezeket a kérdéseket a teljes őszinteség és összhang légkörében vitattuk meg és most néhány szót szeretnék inné néhány gyanakvó lélekhez, akik attól tartanak, hogy Hull, vagy én kötelezettséget vállaltunk a jövőre, olyan kötelezettségeket, amelyek a nemzetet titkos szerződésekre kötelezhetnék. Természetesen vállaltunk bizonyos kötelezettségeket, így bizonyos, hogy kötelezettségeket vállaltunk azokban az igen széleskörű és különleges ka-



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZI

tonai tervekben, amelyek valamennyi szövetséges erő felhasználását igénylik, hogy a lehető legrövidebb időn belül leverhessük ellenségeinket.

— Titkos szerződésekről, politikai, vagy pénzügyi kötelezettség vállalásokról azonban nem volt szó. Valamennyi szövetséges keserű tapasztalatokból tanulta meg azt, hogy valódi fejlődés nem lehetséges, ha céljukból egyre újabb háború, vagy háborús fenyegetések térítik el őket.

Kína és Oroszország őszintén egységesek Nagybritanniával és Amerikával a következő lényeges tény felismerésében: Minden nemzetnek, kicsinynek és nagyoknak egyaránt legfőbb érdeke, hogy valamennyi szabadságszerető nemzet kiadás és tartós békerendszerben egyesüljön. Az elnök ezután kifejtette, hogy milyen nagy jelentősége van a háborús erőfeszítésben a kitartásnak. Ezzel kapcsolatosan utalt az 1914—18-as világháború befejezésére. Az Egyesült Államok akkori elnöke, még 1918 nyarán is kérte különféle korosztályok mozgósítását és kívánságának eleget is tettek és ime három hónapra rá Németország megadta magát. Ez a módja egy háború végig küzdésének és megnyerésének, nem pedig az, hogy valaki fél szemmel a külföldi harcokra tekintsen, fél szemével pedig magát, vagy pedig az otthoni politika érdekeit szemlélje. (MTI)

Magyar honvéd köszönete a magyar szív szeretetéért

Egy nemes szívű, előkelő nemzetes asszony juttatta el hozzánk az alábbi levelet, mely ékes bizonyítéka a magyar honvéd hősi helytállásának és közönségi érzésének. A nemzetes asszony Farkas István őrzetű levelet az alábbi sorok kíséretében küldte be:

„Tekintetes Szerkesztőség!”
A hála és a szeretet a lélek aranya. Csak az fizethet vele, aki lélekben gazdag.

Amellett kedveslevelű írója mindnyájunknak juttat a hála aranyából, ezért kérem a levélnek ezt a részét közzétenni:

„Magyar szívünkben fakadó jókívánságainkat, sok szerencsét, jó egészséget és boldogságot kívánok úgy én, mint a bajtársaim Nemzetes Asszony-nak és Szeretteinek és mind azoknak szeretett Hazánkban, kik az orosz pokolból hazaérkezve, bánatunkon, szomorúságunkon és fájdalomunkon, bármiképpen is enyhíteni igyekeztek.

Csupán mi még avval a csekély kéréssel fordulunk Nemzetes Asszonyunk jóságos szívéhez, tartson meg bennünket kötelességtudó honvédek, kik annak idején elhagytuk azt a szent és általunk öröklött nagy-rabacsit hajlékot, melyben Debrecen minden polgárának s vele együtt a magyar Hazánk és nemzetünk szíve dobogott értünk, és azokért, akik még továbbra is az orosz harcmészöl csataterain szenvednek, vagy többé haza nem térhetnek szeretteik közé.

Fogadjuk, hogy e szent magyar Hazát továbbra most és mindenkor, minden időben, bármelyik pereben megvédjük! Szent István birodalmát, a földet mely bölcsőnket termelte,

mely az életet adta, mely koporsóinkat termel. Ezt a földet, melyért egy ezredéven át a magyar vért hullajtá, magyar anyákért, honleányainkért és testvéreinkért. Ezt nemcsak fogadjuk, hanem meg is tartjuk.

Ebben a Hazába csak a holttesteinken keresztül juthat az ellenség! Isten engem s minket úgy segéljen.

Farkas István őrzetű

Debrecenben a köz- és magánvágóhidakon csak központi ellenőrzés mellett lehet sertést levágni

Budapest, január 11. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Központi Iroda január 12-iki, szerdai száma közli a m. kir. közellátási miniszter rendeletét, amely szerint Debrecen területén levő közvágóhidakon és magánvágóhidakon sertést csak az Állatforgalmi Központ, mint Szövetkezet, Budapest, V. ker. Anlich-u. 8. sz. ellenőrzése mellett szabad levágni.

sertésekből kitermelt húst és fehér-árut a Központ nyilvántartásba veszi és azzal a tulajdonos csak a Központ engedélye alapján rendelkezhet. A m. kir. honvédség és m. kir. csendőrség tulajdonában levő sertéseknek az említett vágóhidakon történő levágásából származó hússal és fehéráruval, annak nyilvántartásba vétele után a vágó szabadon rendelkezhetik.

MUSSOLINI NEM BETEG

Róma, jan. 11. Magyar Távirati Iroda jelenti: Mint hivatalos olasz helyről közlik, Mussolini egészségi állapotának rom-

lásáról a világsajtóban terjesztett hírek, nem felelnek meg a valóságnak.

Kivégezték Cianot, De Bonet és társait

A külön törvényszéknek a fascista nagytanács tagjai felett hozott halálos ítélete alapján kedden röviddel 9 óra után De Bonet, Cianot, Gotthardt, Mariellit és Pareschit golyóval kivégezték. (MTI)

ügyész azért a halálbüntetést javasolta.

Verona, jan. 11. (Német TT) Mint a Stefani Irodának a veronai törvényszék tárgyalásáról szóló közleményből kitérünk, a vád tárgya az volt: hazaárulás, az ellenség támogatása, a fasiszta eszme elárulása az ország ellenálló erejének csökkentésére és a hadműveletek gyengítésére. A tárgyalás középpontjában Cavallero tábornagy emlékiratának felolvasása állt, amelyben a maga tetteit és a július 25-iki államcsíny előzményeit ismertette.

A vádlottak tagadták bűnöségüket, így Ciano kijelentette, hogy a legtávolabbról sem gondolt arra, mintha Grandi napirendje arra vezethetne ami nem volna lényeges előfeltétele szélesebb nemzeti tömbnek legszorosabb kapcsolatban a faszizmussal. Ezel szemben a tanuvalkalmások megerősítették, hogy a vádlottak, mint miniszterek és méltóságok, tekintettel színvonalára is, teljesen kellett, hogy ismerjék cselekedeteik elkerülhetetlen következményeit. A vádlottakat hét ügyvéd védte. A védőbeszéd után a különbírószék négy órahosszat tanácskozott, majd kihirdette az ítéletet (MTI)

Apollo filmszínház

Előadások: 3—5 és 7 óraker.
Buttkay Emmy, Hajmássy Miklós, Vízváry Mariska és Mihályffy Béla főszereplőkkel:

Makacs Kata

Meteor mozgó műsor

Január 12-én, szerdán 5 és 7 óraker közkinátra!
KARÁDY KATALIN, NAGY ISTVÁN, URAY TIVADAR pompás magyar filmje:

Egy szív megáll

Vieszínház

Ma 5 és 7 óraker a megható, szívhezszóló háborús magyar film:

És a vakok látnak

Fősz.: Eszenyi Olga
Nagy István, Hosszú Zoltán.

Hungaria filmszínház

Ma először! Hangulatos, dalos magyar vígjáték.

Kadettszerelem

Főszereplők: Hildvéghy Valéria, Árpád Margit, Zsilley Margit, Rajnay, Paqaky, Mihályi
Előadások: 5 és 7 óraker.

Csokonai Színház

Tel.: 25-45 Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 4 este fél 7 óraker

Szerdán C) bérletben B. Unger István fellépésével

Angyalt vettem feleségül

A legmulatságosabb Vaszary-vígjáték

A debreceni kir. törvényszék.

I. II.

P. 25-1944.

HIRDETÉMÉNY.

A kir. törvényszék a m. kir. Igazságügyminiszter 91.555-1913. I. M. III. számú rendelete alapján Ujléta község határának általános tagosítására az eljárást megindítja.

Az id. rendelet 55-57. §§ alapján: 1. A tagosítás megengedhetősége kérdésének tárgyalására határnapul az

1944. évi március hó 6. (hatodik, hétfő) napjának délelőtti 9 óráját Ujléta község házhoz külföldi s arra az összes érdekelt birtokosokat a „Budapesti Közlöny”-ben és a „Debreceni Újság-Hajdúföld” című, Debrecenben megjelenő napilapban egyszer közzéteendő hirdetéssel is megidézi: a tagosítási eljárás önálló vezetésére s ennek keretében a fenti tárgyalás ellátására is dr. Sáfár László kir. törvényszéki tanácselnököt, helyetteséül pedig dr. Czipott György kir. törvényszéki bírót küldi ki.

2. Figyelmezteti az érdekelt birtokosokat, hogy a m. kir. Földművelésügyi Miniszteri határozat szerint annak az I. 1-5. pontjaiban megjelölt incatlanok kivételével a tagosítási eljárásra a község egész területére bevonható: a tagosítás a községre hasznos és célszerűen kezelhető. Ennek előfeltétele a kir. törvényszék az id. R. 59. §-a értelmében az esetben, ha a tagosítási eljárás során a község tagosítandó területének egynegyed, azaz egynegyed részét teszi ki, a tagosítást meg fogja engedni.

Az id. R. 68. §-a értelmében a tagosítást kérő és ellenző felek csoportja maguk közül egy-egy közös meghatalmazottat választ, akiknek nevét a tárgyaláson a bíróságnak bejelenteni kötelesek. Amennyiben a meghatalmazottak személyére nézve egyetértő megállapodás nem létesül, azokat a tárgyaláson jelenlévő tagosítást kérők, illetve ellenzők szavazás útján, fejszám szerinti többséggel választják; ha pedig a választásnak a hozzájuk intézett felhívásra eleget nem tesznek, akkor az eljáró bír. a közös meghatalmazottakat közülök hivatalból nevezi ki.

Az állami, törvényhatósági és községi vagyon, a közalapítványi javakat, a közintézetek, gyámság, gondnokság alatt levők birtokát a tagosítást kívánó felek birtokához fogja számítani s a tárgyaláson meg nem jelent feleket úgy tekintli, mint akik a tagosításba beleegyeznek.

Amennyiben a tagosítás megengedhetősége kérdésében szavazásra kerülne a sor, a tagosításban érdekelt birtokosok csak személyesen szavazhatnak: ezt a jogukat meghatalmazott útján nem gyakorolhatják. Ha azonban a tagosítási eljárásban olyan személyek vannak, akik a háború következtében ügyeik ellátásában akadályozva vannak, (1990-1942. M. R. számú rendelet 1. §) akkor ezek részére, a csak személyesen gyakorolható jogok érvényesítése végett a törvényhatóság az 1877. évi XX. tc. 28. § d) pontjának és a 32. §-ának

alkalmazásával - a 32. § első bekezdése szerint jogosult kérelmére gondnokot rendel; e gondnok kirendelését a jogosult házastársa is kérheti. (id. R. 22.25. §§)

Amennyiben az érdekeltség a birtokrendező mérnök személyére nézve is előterjesztést tesz, az eljáró bír. a birtokrendező mérnök választása kérdésében is a szavazási lajstrom alapján az érdekelt feleket meghallgatja és szavazataikat a szavazási lajstromba szintén bevezeti. A kir. törvényszék a 34.700-1935 I. M. számú rendelet 46. §-ának első bekezdése értelmében figyelmezteti az érdekelteket, hogy elmaradásuk a tárgyalás megtartását és a határozathozatát nem akadályozza. Debrecen, 1944. évi január hó 7-én.

Dr. Horvay Gyula sk. kir. tszéki tanácselnök, a tanács elnöke, dr. Rusznák Jenő sk. kir. tszéki bír. Dr. Czipott György sk. kir. tszéki bír. előadó.

A kiadmány - hitelül: Aláírás, kiadó.

Szerkesztői üzenetek

Széke gyöbé. „Rohamsisak” című verse ügyes, ötletes írás, de a vers tanhoz igen kevés köze van. A mi mértékünkét nem üli meg.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Szalacsi Rác Imre regénye:

A KERESZT

(90)

— Király urunk kedve hirtelen, mint a tavaszi zápor, egyszer eltalálja Dénes nádor uramat is, aztán az esik nagyot, püspök uram, aki magasan van. Lám, én nem eshetek le, mert itt saját földemen állok! — volt valami enyhe gúny és melázás a Kaplony-ivadék hangjában, amivel nyilván elárulta a nyílt titkot, amit szerte rebesgettek már, hogy csak az alkalmat lesi, mikor pártoljon át az ifjú királyhoz, Béla herceg úrhoz, akinél tárt karokkal és nádori székkal várják.

— Úr öcsém, ti vagytok az okai, hogy így állunk — koccogott most már a püspök Kaplony Bálint mellé —, ha ti, az ifjak akarnátok jobbat és nagyobbat, el is érnétek, ti azonban csak fondorlaton jártatjátok az eseteket, tenni mit se tesztek, várjátok, míg a sült galamb bérepül a szájatokba!...

— Ertem, nagyon is értem, püspök uram, hogy hova célzol, de én csak azt mondom, mindennek eljön a maga ideje!... A király már a széles Várad-utca közepén táncoltatta paripáját, mely az éjszakai zabolástól nem fért a bőrében, de lovása lábai vaskapocsként kezelték a remek jószágot.

Távolról máris roppant magasnak, feledhetetlenül szépségűnek mutatkozott az egyház és a legszebb debreceni házak, sőt maga a Dósa uram kastelluma is eltörpült méretei mellett.

— Lelkes, szép munkát végez ez a két barát itten, méltók volnának a jutalomra! — merült el a király az épület csodálatában.

— Ezeket, király uram csak az Uristen tudja megjutalmazni, mert semmi földi ajándékot el nem fogadnak!...

— Azért szeretem őket! — hunyorgott ravasz-kas mosolyával a király úr.

— Ha ők nem lennének, bizony kevés üde foltja volna ennek a hazának — nézte a király hunyorgását a váradi püspök.

— Azt szeretem bennük, hogy amit óhajtok, azt parancsnak veszik, amit kérek, azért vérüket áldozzák, de amit parancsban adok számukra, annak végrehajtásáért meghalnak!...

— Így kellene ezt cselekednie minden magyarnak, király uram — léptetett előre Kaplony Bálint, aki eddig a király környezetében meg se szólalt.

Andorás király úr jól megnézte az ifjú legényt, akit jól ismert saját uradalmaiból ugyanúgy, mint a fejevári udvarból. Nézte, hogy közben Kaplony Bálint lesütötte a szemét, akkor szólalt meg a király:

— Igazad van, Bálint, de ne feledd, hogy az ember önmagán kezdje meg a cselekvést!...

Andorás király úr félreérthetetlenül célzott Bálint úr ketlős szerezére.

A két szerzetes gyalog érkezett a paripás urak közelébe és azok utat nyitottak nekik, hogy a király elé kerülhessenek.

— Jer csak, te ifjú barát — mosolygott kedvesen a király Emre pap úrra, akinek kezében olt felérett a pergamentlapokból kötött kicsi könyv —, jer ide és mondd el, milyen is lesz innen nézvést az az egyház!...

— Ez uram — nézett Emre pap úr az épület felé és ekkor maga is megdöbbsent a szíve-elállító látványtól, mert ő még soha távlatból meg nem tekintette az épülő művet. Nem tudott hirtelen szólni, csak itta mindkét szemével, egész szívével a látványt, amit a szentegyház így befejezetlenül is nyújtott.

— Nos, barát, hát nem áruol el a titkot — élvezte a király úr a fiatal pap úr meglepetését és ámulását.

— Uram, királyom, én még innen soha nem tekintettem meg a munkát, kicsit lenyűgözött, mert hinni is alig merem, hogy ezt mi cselekedtük Péter atyával.

— Már pedig ezt ti miveltétek, s mondd, mi van még hátra? Milyen is lesz valójában ez a szép szentegyház?

— Ilyen lesz, uram, királyom, csak a sok-sok állványt, gerendát el kell képzelni mellőle. Valamivel persze még magasabb, felnyúlik az eleje a torony helyett a felleges magasságba és ha meghunyorgatja az ember a szemét, a legletején álló kereszt úgy simul bele az építménybe, mint valami összefonódott, imára összetett két kéz a karokba!...

— Ertem — melázott el a király.

— Egyébként tegnap megrajzoliam a távlati, elképzelésem szerint képét, király uram — tartotta a vázlat könyvét Emre pap úr a király elé, mire Andorás úr immár ismét fűrgén leugrott a nyeregből, hogy a ló kapkodása, licánkolása ne zavarja látásában, szemlélésében.

A kép valóban elbűvölő volt, amint a nyugati nap lenyugvó fényében álló templom kiemelkedett a földből a rajzoló barát elképzelése szerint. Mint valami mennyországi csoda, mely az ég és föld között érthetetlenül bár, de sziklaszilárdan lebegett.

— Ha megérjük ennek a szentegyháznak elkészültét, újra eljövünk kedvelt hívünk Debrecen városába — nézett Dósára a király, aki kimondhatatlanul büszke és jókedvű volt ennyi dicséret és ilyen kedves ígéret hallatára.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsay tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 8. T.: 28-72.

Betöltendő állás nőknek

Tanuló lányokat nyomdába és könyvkötéséget azonnali belépésre keresünk. József kir. hg.-u. 16.

Déli Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk. Munkaidő déli 1 óráig, 3 óráig. Jelentkezni Ferenc József-út 56. szám „Debreceni Újság-Hajdúföld” kiadó hivatalában lehet egész nap. 357. Munkásnőket felvesz a Páll-söröző. 965.

Vároddába tanuló lányokat felvesszünk. Tóth Emma, Péterfia-u. 47. 964.

Gyakorlott gépirőnt alkalmaz. Csáthy ügyvéd — Deák F.-u. 9. 963.

Betöltendő állás férfiaknak

Kocsis középkorú szikvízüzemben azonnali felvesszük. Honvéd-utca 14. 967.

Kocsis és gyári munkás felvételt. Teleki-u. 100. 968.

Belső körzet kihordására kőbányát felvesszünk. — Pincse-56.

Napszamosi és kifutót felvesszük. Krisch Károly kárhásmester. Ispoly-ár 1. 961.

Gépszakácsot, aki a gőzgép, nyersolaj, mo'or és akkumulátor telep kezelését érti, tanyára, éves konvencióra felvesszük. — Levél cím: Böör Gyula, Nagyléta. 962.

Kereslet

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron veszek. Vankovits, Paicsirta-u. 17. Telefon: 26-94. Hívásra érte küldök. 936.

Használt gramfon lemez veszünk. Szendrő Sándor zongora, gramfon és hangszerárutára Batthyányi-u. 22. 339.

Ocska vasat, fémeket, gépet a legmagasabb áron veszek. Vaskovits, Paicsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 937.

Ajánlat

Női meleg szvetterek, ingóra, gyapjú fonálból megrendelésre készíti. Pelldő kézimunka, burkoló, kötőpar, Szent Anna-u. 10. Gyermek macskák készítése. 917-10-w.

Bihási-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w.

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Vessék, eladók. Kőváry szücsmeister, püspöki palota I. 31. v. 968.

Simonffy-utca I-b. ajatt Frick Imre műköszűrűs kések, borotvák és mindenféle vágó eszközöket szakszerűen készítek. 377.

Eladó ingóság

Kenyérhaj van eladó. — Széchenyi-u. 15. emelet. 961.

Betegelőköcs, politirozott hárszoba, nagy ebédülő kredence, konzultiór, nagy kerek asztal, yaskályha, székek eladók. Komlóssy-út 15. 515.

Divatcikk

Lámpacenyők, hangulatlámpák készítője. Tasnádi Kovács Sándor. Debrecen. Ferenc József-út 46. udvarban. 410.

Retikült, divatövek, turbán, divatapkát, nyakkenőt, divatkendőt, Perikült, Ferenc József-út 25. 37.

Bőrkesztyűk, retikültök melltartók, csipőszorítók finom kivitelben kaphatók Bőr István kesztyűsmesternél, Ferenc József-út 20. (Városháza) 321.

Finom úridívaj cikket szívesen vásároljon Kiss úridívaj üzletéből, hol ruháit legutolsó divat szerint tőkletes szabással készítek el. Ferenc József-út 16. Alföldi palota. 319.

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné. Szentendrey Olga gyors író és gépirő iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debrecen tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány u. 1. 496.

Ékszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstmet, ékszereket napiáron veszek. Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62. Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60.

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül! 673.

Hangszer

Musica gyártmányú gyári új modern kis pianinó kapható Szendrő, Batthyány-u. 22. 966.

Butor

Minek a fényes kirakalmonkor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari átörizletemben, Piac u. I. sz. 1966.

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépek, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsérél vitéz Nagy János, Hatvan-utca 11. Telefon: 26-19. 1874.

Egy darab 12-es Mátvány mintájú darabot megvételre keresek. Dávid Imre, Derecske, Kossuth-Lajos-utca. 927.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műnitőinek körforgópén. Igazgató: Somogyi Gábor.